

十三届全国人大一次会议举行第二次全体会议

习近平李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正等出席

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月9日电 十三届全国人大一次会议9日下午在人民大会堂举行第二次全体会议, 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。

会议应出席代表2980人, 出席2960人, 缺席20人, 出席人数符合法定人数。

最高人民法院院长周强从9个方面报告了最高人民法院过去五年的主要工作: 一是深入贯彻总体国家安全观, 深入推进平安中国建设; 二是坚持严格公正司法, 加强人权司法保障; 三是深入贯彻新发展理念, 服务保障经济社会持续健康发展; 四是坚持以人民为中心的发展思想, 努力满足人民群众日益增长的多元司法需求; 五是攻坚克难, “基本解决执行难”取得重大进展; 六是深化司法体制改革, 促进审判体系和审判能力现代化; 七是深入推进智慧法院建设, 开放动态透明便民的阳光司法机制基本形成; 八是坚持全面从严治法、从严治院, 建设忠诚干净担当的人民法院队伍; 九是自觉接受监督, 不断改进人民法院工作。

周强从7个方面报告了2018年工作建议: 一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想; 二是依法惩治犯罪, 全力维护国家安全和社会稳定; 三是依法审理经济领域各类案件, 为经济高质量发展营造良好法治环境; 四是坚持司法为民, 切实维护人民群众合法权益; 五是深化司法体制改革, 完善中国特色社会主义司法制度; 六是持续深化司法公开, 加快建设智慧法院; 七是建设过硬队伍, 确保公正廉洁司法。

最高人民检察院检察长曹建明从7个方面回顾了过去五年检察工作: 一是推进平安中国建设, 确保国家长治久安、人民安居乐业; 二是坚定不移贯彻新发展理念, 服务大局保障民生; 三是坚持有腐必反, 坚定不移“打虎”“拍蝇”“猎狐”; 四是全面加强诉讼活动的法律监督, 切实维护司法公正; 五是锲而不舍抓落实, 加速推进司法体制改革; 六是牢记打铁必须自身硬, 坚持从严治检、建设过硬队伍; 七是为人民司法, 自觉接受人民监督。

关于2018年工作建议, 曹建明说, 一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想; 二是坚决维护国家政治安全、维护社会大局稳定; 三是努力为新时代经济社会持续健康发展提供法治保障; 四是大力加强法律监督, 维护国家法制统一尊严权威; 五是坚定改革的政治定力, 将改革进行到底; 六是落实全面从严治党要求, 坚持从严治检, 建设一支既政治过硬又本领高强的新时代检察队伍。

大会主席团常务主席、执行主席张春贤主持会议。大会执行主席马逢国、巴音朝鲁、吴英杰、殷一璀、鹿心社、彭清华在主席台执行主席席就座。

习近平应约同特朗普通电话

习近平: 希望美朝双方尽快启动接触对话, 争取取得积极成果 特朗普: 习主席坚持美国应该同朝鲜开展对话的主张是正确的

新华社北京3月9日电 国家主席习近平9日应约同美国总统特朗普通电话, 着重就当前朝鲜半岛局势和两国关系深入交换意见。

特朗普表示, 围绕朝鲜核问题的接触最近出现积极进展, 朝鲜方面作出了积极表态, 美朝能够举行高层会晤对各方都是好事, 希望朝鲜核问题最终能够和平解决。事实证明, 习主席坚持美国应该同朝鲜开展对话的主张是正确的。美方十分感谢并高度重视中方在朝鲜半岛问题上的重要作用, 愿继续密切同中方的沟通协调。

习近平指出, 中方坚定致力于实现朝鲜半岛无核化、维护朝鲜半岛和平稳定, 坚持通过对话协商解决问题。当前, 朝鲜半岛局势出现的

积极变化, 有利于把朝鲜半岛无核化进程重新纳入对话解决的正确轨道, 也符合联合国安理会涉朝决议确定的方向。我赞赏总统先生政治解决朝鲜半岛问题的积极意愿, 希望美朝双方尽快启动接触对话, 争取取得积极成果。我们也希望有关各方能多释放一些善意, 避免做可能影响和干扰朝鲜半岛局势持续走向缓和的事情, 努力把目前出现的积极势头保持下去。我相信, 只要各方坚持政治外交解决的大方向, 就一定推动朝鲜半岛问题朝着国际社会共同期待的方向不断取得进展。

两国元首就中美关系交换了看法。习近平指出, 今年以来, 我同总统先生保持了密切联

系, 我们都同意双方团队要以只争朝夕的精神推进两国广泛领域的对话合作, 保持中美关系健康稳定发展大局。希望双方共同努力, 在相互尊重、互惠互利基础上, 聚焦合作、管控分歧, 推动中美经济合作共赢, 推动两国关系在新的一年里取得更大进展。

特朗普祝贺中国全国“两会”成功召开, 表示两国元首保持密切联系对中美关系发展十分重要。美方高度重视中美关系和双方合作, 愿同中方共同努力, 推动中美关系向前发展。

习近平感谢特朗普的良好祝愿, 指出中国全国“两会”成功举行, 将为中国发展和中国同包括美国在内的各国关系发展提供积极推动力。

就巴布亚新几内亚强烈地震

习近平向巴新总督致慰问电

新华社北京3月9日电 国家主席习近平8日就巴布亚新几内亚强烈地震向巴新总督鲍勃·达达埃致电表示慰问。

习近平在慰问电中表示, 获悉贵国中部地区

连续发生强烈地震, 造成重大人员伤亡和财产损失, 我谨代表中国政府和中国人民, 并以我个人的名义, 对不幸遇难者表示沉痛的哀悼, 对遇难者家属和受伤人员表示诚挚的慰问。对贵国当前

的处境, 中国人民感同身受。中方愿向巴布亚新几内亚提供力所能及的支持和援助。我相信, 在贵国政府领导下, 巴新人民一定能够早日克服困难、重建家园。



3月9日, 第12届冬季残奥会开幕式在韩国平昌奥林匹克体育场举行。本届冬季残奥会, 中国代表团的26名运动员将参加除雪橇冰球外的5个大项、30个小项的比赛, 参赛大项和小项数量较往届有较大提升。在索契冬季残奥会参加越野滑雪、轮椅冰壶2个大项的基础上, 中国参赛项目增加了冬季两项、高山滑雪、单板滑雪3个大项, 参赛小项从5个增加到30个。这也是中国队参加冬季残奥会以来参赛运动员人数、参赛项目最多、代表团规模最大的一次。图为中国代表团在开幕式上入场。新华社记者 王婧摄

平昌冬残奥会开幕

解决半岛问题, 机遇需要把握

■ 苏晓晖

3月9日, 国家主席习近平应约同美国总统特朗普通电话。双方就朝鲜半岛问题深入交换意见。

此次通话的背景是, 当前朝鲜半岛局势呈现积极变化。朝韩以平昌冬奥会为契机开展对话互动, 商定4月底举行首脑会晤, 南北关系迅速解冻。3月8日, 正在美国访问的韩国青瓦台国家安保室室长表示, 特朗普已同意在5月前与朝鲜最高领导人金正恩会面, 美朝向直接对话迈出一步。而冬奥会期间, 朝鲜没有进行新的核导试验, 美韩也暂停针对朝方的军演。

面对半岛形势缓和和朝韩、朝美积极互动, 中国在半岛问题上的角色再度成为舆论关注焦点。

多年以来, 中国一直积极斡旋周边地区的热点问题。中国坚定致力于实现朝鲜半岛无核化、维护朝鲜半岛和平稳定, 坚持通过对话协商解决问题。作为六方会谈主席国, 中国在劝和促谈方面发挥了独特作用。

中国善于抓主要矛盾, 多次强调半岛问题的核心是安全问题, 解决这一核心问题的关键在于美朝双方。习主席在通话中赞赏特朗普政治解决朝鲜半岛问题的积极意愿, 希望美朝双方尽快启动接触对话, 争取取得积极成果。

在多方感叹“幸福来得太突然”之时, 中国冷静地看到冰冻三尺非一日之寒, 半岛局势向好, 但脆弱性犹存。根据韩方消息, 朝鲜已表明半岛无核化意愿, 承诺在对话期间不进行

核试验和导弹试射, 并对美韩重启演训表示理解, 但相关前景仍存在不确定性。美国接受对话邀请, 但与日本共同坚持, 在达成无核化协议前不解除对朝制裁, 而且将继续对朝采取限制性压态势。显然, 美朝间的互信依然严重缺失。对此, 中方重申坚持政治外交解决的大方向, 呼吁有关各方多释放一些善意, 避免做可能影响和干扰朝鲜半岛局势持续走向缓和的事情, 努力把目前出现的积极势头保持下去。

中美元首一直就半岛问题保持密切沟通。自2017年1月特朗普就任美国总统以来, 习主席与其举行3次会晤, 进行10余次通话。双方能够就朝核问题和半岛形势及时交换意见。中方政策立场对美方的对朝政策产生影

响。特朗普曾回忆, 2017年4月中美元首在海湖庄园会晤时, 习主席向他耐心解释了中国与朝鲜的历史, 让他意识到应对半岛问题并不那么容易。而这次通话中, 特朗普表示, 事实证明, 习主席坚持美国应该同朝鲜开展对话的主张是正确的。美方十分感谢并高度重视中方在朝鲜半岛问题上的重要作用, 愿继续密切同中方的沟通协调。

在朝鲜半岛问题上, 中国不会缺席。当前是关键时刻, 和平必须争取, 机遇需要把握。为把半岛局势重新纳入和平稳定的轨道, 把半岛核问题重新纳入对话解决的轨道, 中国将继续作出不懈努力。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所所长)



本栏目主持人: 陈振凯

敬告读者

为了及时报道全国两会, 本报三月十一日(星期日)加出一期报纸(共八版), 敬请读者留意。

本报编辑部